
 

 

 

 

STUDIU  
PRIVIND OPORTUNITATEA ECONOMICĂ ȘI SOCIALĂ A 

CONTINUĂRII PROGRAMULUI UNIVERSITAR DE MASTER  
„PROCEDURI JUDICIARE ȘI PROFESII LIBERALE” 

PE PIAȚA LOCALĂ ȘI REGIONALĂ A FORȚEI DE MUNCĂ 
 

 

În luna noiembrie a anului 2023, Consiliul Facultății de Drept din cadrul Universității „Dimitrie Cantemir” 

din Tg. Mureș a realizat un studiu privind oportunitatea continuării includerii în oferta educațională a 

universității a programului de studii masterale „Proceduri judiciare și profesii liberale”. 

Programul a fost evaluat în anul 2019 de către AHPGS - ACCREDITATION AGENCY IN HEALTH AND 

SOCIAL SCIENCES, iar experții agenției au recomandat Ministerului român al educației menținerea 

acreditării având în vedere faptul că programul „Proceduri judiciare și profesii liberale” întrunește toate 

cerințele pentru acreditare, atât pe cele prevăzute în legislația națională, cât și exigențele de calitate europene.  

Programul de studii masterale „Proceduri judiciare și profesii liberale” a fost reanalizat de Consiliul Facultății 

de Drept din prisma următoarelor criterii:  

I. Încadrarea programului în standardele legislative actuale 

II. Oportunitatea economică și socială a implementării programului pe piața actuală a forței de muncă 

I. Încadrarea programului în standardele legislative actuale 

În anul 2023, Parlamentul României a adoptat o nouă lege a învățământului superior, nr. 199/2023, prin care 

a abrogat majoritatea dispozițiilor cuprinse în Legea educaţiei naţionale nr. 1/2011 și le-a înlocuit cu altele 

noi.  

Analizând comparativ dispozițiile celor două acte normative menționate, Consiliul Facultății de Drept a 

constatat că nu s-au modificat condițiile de acreditare a programelor de master avute în vedere de 

experții AHPGS în 2019, actuala Lege nr. 199/2023 cuprinzând dispoziții similare cu Legea nr. 1/2011. 

Astfel, potrivit art. 59, alin. 1 din Legea învățământului superior nr. 199/2023: 

Acreditarea pentru o instituţie de învăţământ superior a unui domeniu de studii universitare de 

masterat, împreună cu stabilirea numărului maxim al studenţilor care pot fi şcolarizaţi şi cărora 

li se poate acorda diplomă, se realizează prin hotărâre a Guvernului, în urma evaluării externe 

realizate de către ARACIS sau de către o altă agenţie de asigurare a calităţii, din ţară sau 

străinătate, înregistrată în EQAR, conform art. 248 alin. (2) şi (3).  

În ce privește Standardele specifice aprobate de ARACIS (Agenția Română de Asigurare a Calității în 

Învățământul Superior) privind evaluarea externă a calității academice a programelor de studii din domeniile 

de licență și master aferente Comisiei de specialitate nr. 3 - Științe juridice, Consiliul Facultății de Drept a 

constatat că acestea sunt nemodificate din anul 2016. 

În concluzie, programul masteral „Proceduri judiciare și profesii liberale”, evaluat de agenția AHPGS 

în anul 2019, se încadrează și în prezent în standardele legislative române și poate fi inclus în oferta 

educațională a Universității „Dimitrie Cantemir” din Tg. Mureș. 

 



  

II. Oportunitatea economică și socială a implementării programului pe piața actuală a forței de muncă  

Pentru a verifica dacă s-a menținut oportunitatea programului de studii masterale „Proceduri judiciare și 

profesii liberale” față de analiza inițială realizată în anii 2018-2019, Consiliul Facultății de Drept a recurs la 

un focus grup cu profesioniști din domeniul Dreptului. 

În data de 23.11.2023, Consiliul Facultății de Drept a organizat un focus grup, la care a invitat specialiști din 

domeniul Dreptului, pentru a se pronunța asupra unor chestiuni precum nevoia unui program masteral în 

domeniul Dreptului, avantajele pe care absolvirea unui astfel de program le-ar oferi pe piața muncii sau 

utilitatea actuală și viitoare a acestui tip de studii pentru juriști și alți practicieni și/sau cercetători în domeniul 

științelor socioumane. Detaliile privind focus grupul organizat, subiectele propuse și răspunsurile 

profesioniștilor invitați se găsesc în Anexa 1 la prezentul Studiu. 

În cadrul focus grupului, profesioniștii din domeniul juridic au arătat că, în următorii 5-10 ani, va crește 

nevoia de specialiști în domeniul Dreptului, având în vedere provocările legislative cu care se confruntă țara 

noastră, eforturile de adaptare la cerințele normative europene și internaționale, precum și cererea acută de 

expertiză de specialitate, atât în ce privește elaborarea de acte normative, cât și în privința punerii lor în 

practică. La nivelul instanțelor judecătorești și a parchetelor există o gravă lipsă de personal (judecători, 

procurori, dar și personal auxiliar cu studii juridice), și cu atât mai mult personal specializat . În special 

avocații (dar și consilierii juridici, mediatorii și chiar notarii) resimt acut lipsa unor studii aprofundate în 

domeniul juridic, pentru a putea apăra în modul cel mai competent drepturile și interesele clienților lor.  

În concluzie, specialiștii consultați în vederea elaborării Studiului de față estimează că, în următorii 5-10 ani, 

vor fi necesari, pentru fiecare promoție, aproximativ 50-100 de absolvenți ai studiilor de masterat organizate 

de Universitatea „Dimitrie Cantemir” din Tg. Mureș în domeniul „Drept”. 

 

Data: 29 noiembrie 2023      Consiliul Facultății de Drept 

 

Anexe:  

Anexa 1 – Focus grup - specialiști 



Anexa 1 – Focus grup  

 

Focus grup privind oportunitatea continuării programului de master  

„Proceduri judiciare și profesii liberale”  

 

Participanți:  

1) Anonimizat, judecător în cadrul secției civile a unei Curți de Apel  

2) Anonimizat, procuror în cadrul parchetului de pe lângă o Judecătorie 

3) Anonimizat, avocat 

4) Anonimizat, avocat 

5) Anonimizat, avocat 

6) Anonimizat, mediator 

7) Anonimizat, notar public 

8) Anonimizat, cadru didactic universitar, cercetător în domeniul Dreptului 

 

Subiecte abordate: 

• Utilitatea studiilor masterale în domeniul „Proceduri judiciare și profesii liberale” (în urmă cu 5 

ani, în prezent și peste 5 ani) 

• Dacă și de ce sunt utile astfel de studii pentru juriști 

• Dacă și de ce sunt utile astfel de studii pentru alți practicieni și/sau cercetători în domeniul 

științelor socioumane 

• Avantajele pe care absolvirea unui astfel de program le-ar oferi pe piața muncii 

Rezultate : 

În cadrul focus grupului, profesioniștii din domeniul juridic au arătat că, în următorii 5-10 ani, va crește 

nevoia de specialiști în domeniul Dreptului, având în vedere provocările legislative cu care se confruntă 

țara noastră, eforturile de adaptare la cerințele normative europene și internaționale, precum și cererea 

acută de expertiză de specialitate, atât în ce privește elaborarea de acte normative, cât și în privința punerii 

lor în practică.  

La nivelul instanțelor judecătorești și a parchetelor există o gravă lipsă de personal (judecători, procurori, 

dar și personal auxiliar cu studii juridice), și cu atât mai mult personal specializat în domeniu.  

În special avocații (dar și consilierii juridici, mediatorii și chiar notarii) resimt acut lipsa unor studii 

aprofundate, pentru a putea apăra în modul cel mai competent drepturile și interesele clienților lor.  



Astfel, specialiștii consultați în vederea elaborării Studiului de față estimează că, în următorii 5-10 ani, 

vor fi necesari, pentru fiecare promoție, aproximativ 50-100 de absolvenți ai studiilor de masterat 

organizate de Universitatea „Dimitrie Cantemir” din Tg. Mureș în domeniul „Proceduri judiciare și 

profesii liberale”. 

 


